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Kivonat — vazlat

(1) Definidljuk az 4ltalanos ,szerkezet” fogalméat, és bemutatunk egy
absztrakt modellt, amely ezt a fogalmat ragadja meg. Ez lesz a
duplakocka modell, a matematikai hdl6 konstrukciora fog épiilni.

(2) Ezt konkretizdljuk az igei szerkezetekre, olyanokra, mint példaul
1génybe veszi a drdma eszkoztdrdt vagy a karddontoben az orosz csapat
viszi a primet.

(3) Az igei szerkezetek egyfajta kombindldsa révén az egy tagmonda-

tot leir6 modellt alkalmassa tessziik egy teljes korpusz igei szerke-
zeteinek leirdsara. Ez lesz a korpuszhdlo.

(4) Vazoljuk azt az algoritmikus keretet, amelynek segitségével a mo-
dell alkalmassé valhat a lexikografiailag is hasznos tn. valodi igei
szerkezetek — mint példaul vki igénybe vesz vmit vagy vki viszi a pri-
met vmiben — korpuszvezérelt meghatarozasara.
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1.

Absztrakt modell -, szerkezet”



Alapelemek

forras/gyokér i
hely e, f, ...
kitolté6 w,z, ...

elem = forrés, hely és kitoltd egytittesen
szabad hely < kitoltott hely

A két miivelet:

e hely-hozzdadas i+ e vagy te

e hely-kitoltés e~ w vagy e
w
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A szerkezet definicidja

szerkezet = egy forrasbol, és ehhez a forrashoz hozzaadott 0 vagy
tobb helybdl, és 0 vagy tobb meghatarozott helyhez hozzéarendelt ki-
toltobol allo Osszetett entitds

i+ennw+ fox

1ef
wx

ief =ief ez F# def \pz=ief
Z Z

Azonos helyre vonatkoz6 két miivelet
hely-hozzdadas — hely-kitoltés sorrendben végezhet? el.
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Fogalmak, fiiggvények

maximalis szerkezet

klh=0 1 2 3
helyek szama h 0 tk tklen tklen tklen
kitoltottség k szhb %Zgl;z f,fg}‘yl;
hossz [ 1 X tk szhb szhb

Vgys
aszimmetria: k < h 2 X X tk szhb

3

[=h+k+1 x oxox tk

h-k szerkezettipusok:
o teljesen kitoltott (tk)
e szabad hellyel bir6 (szhb)
o teljesen kitoltetlen (tklen)

) Vegyes
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Illeszkedés

a illeszkedik b-re =
l[(a) < I(b) és a helyei és az adott helyeken 1év6 kitolték b-ben is meg-
vannak.

masképp: a alszerkezete b-nek
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Grafkeént

csomoOpont = szerkezet
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Halok

(véges) halg =
részbenrendezett (<) halmaz, aminek van
legkisebb eleme (minimuma) és legnagyobb eleme (maximuma).

(vagy: két kétvaltozos mtivelettel bir6 algebrai struktara.
Mtveletek: A (metszet, minimumképzés), V (egyesités, maximumképzés))

d

a

A tk szerkezeteket abrazolo6 grafok halok!
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A 2-helyes tk szerkezet halgja

1%( hossz (1)

a illeszkedik b-re =a < b
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A 2-helyes tk szerkezet halgja

ief hossz (1)
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A 3-helyes tk szerkezet halgja — duplakocka

12,2,.2)=¥

12.2.00 10.2,2}

(21.00 10.1.2)

12,0,00 10,0,2)

(0,0.01=A

az abra forrasa: Epstein (1993) 104. oldal

(1,0,0) ~1e (2,1,0) ~ef (2,1,1) ~iefqg
w w
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Duplakockak altaldaban

altalanositjuk: h helyre, azaz h dimenziora. :)
elnevezésiik: h-dimenzids harmadrendii Post-halo Epstein 1993: 104)

4-dimenzids duplakocka lerajzolasa. ..

sorozatot alkotnak, tulajdonsagaik, adataik kikovetkeztethet6k:

e pl.: a h-dimenzids duplakocka azonos szinten 1év6 csomoépontjai-
nak szamat a trinomidlis haromszog h-adik sora adja meg.
h=3esetén: 1367631

o pl.: (sejtés) mindig 1 db nemfelszini pont van, a tklen
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2.

Igei szerkezet



Bevezetés

vki igénybe vesz vmit
3 ,hely” az ige mellett: alany, targy, -bA
utobbi ,fixen” ki van toltve egy széval

a miifaj igénybe veszi a drdma eszkoztdrdt
ha ez a szerkezet a szovegben fordul elg,

akkor persze minden hely ki van t6ltve valamilyen elemmel,
ezek az elemek ,, varialhatok”

hisz vmiben — 1 varidlhato hely; ad vkinek vmit — 2 varidlhato hely;
kisiit a nap — 1 nem varidlhato hely; pontot tesz a végére — 2 nem varidlhat6 hely

részt vesz vmiben — vegyes!

vet pillantdst vmire <+ vet szemére vmit — ugyanazok az esetragok
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Megfeleltetés

Megteleltetés a modell alkotérészeinek vonatkozésaban:

gyOokér — ige
hely  — esetrag/névuto
kitoltd — névszo

Konkrétan: a helyek az ige bovitményeinek esetragjai/névutai,
a kitoltok pedig az ige bovitményeiként megjelend névszok lesznek.

— a gyokérrdl elnevezve:
Minden, amit az absztrakt szerkezetekrdl mondtunk, érvényes!

(Az alapelemek ismeretében az absztrakt modell alapjan mindent készen kapunk, a
két szerkezetépitd miivelettel, a leirt fogalmakkal, aszimmetridval, fiiggvényekkel,
illeszkedéssel és a harmadrend{i Post-halok Osszes tulajdonsagéval egyiitt.)
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Példa

Lencsi konyvet olvas.
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Példa

Lencsi konyvet olvas.

gyOkeér:

i = olvas

két hely:

e =alany v w = Lencsi
[ =targy ~ z =kinyv
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Példa

Lencsi konyvet olvas.

gyOkeér:

i = olvas

két hely:

e =alany v w = Lencsi
[ =targy ~ z =kinyv

ef = i1+tenw+fax
wa
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ivevf( hossz (1) olvas Lencsi konyvet
5 .......................................................................................
olvas Lencsi vmit olvas vki konyvet

4 ....................................................................................
olvas Lencsi olvas vki vmit olvas konyvet

3 ..........................................................................

D Qe s

olvas vki olvas vmit
1 .......................................................................................

olvas

mondatvaz, isz-halg, tobb b6vitmény — tobb dimenzid
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Valddi igei szerkezet

egy kittintetett szerkezet, az isz-hal6 egyik csomépontja

a vonzatokat megtestesitd helyeket tartalmazza,
a szabad hatarozokat megtestesitoket nem;

az idiomatikus kitolt6ket tartalmazza,

az esetlegeseket (kompozicionalisakat) nem.

A valodi igei szerkezet tehat teljes, azaz minden sziikséges elemet tar-
talmaz, és tiszta, azaz semmilyen sziikségtelen elemet nem tartalmaz.

olvas vki vmit v
olvas vki vmit vmiben X

vesz vki részt vmiben v/ (komplex ige = v-isz, amiben van kitolto)
vesz vki részt X
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Valddi igei szerkezet és szotar

Az ige melletti azon elemek egytittesét keressiik,
melyek az igével egytitt jelentésiikben egységet alkotnak:

e az igei szerkezet adott jelentésének megbrzéséhez minden elemre sziikség van,
azaz nem hagyhato el elem a jelentés megvaltozasa nélkiil;

e az igei szerkezet adott jelentéséhez sziikséges minden elem megvan, azaz nem
hidnyzik elem;

e a meglévo) elemek massal nem (vagy csak korlatozottan) helyettesithetdk; és

e csak megkotés nélkiil (vagy legaldbbis nagyméretii sz0osztalybdl vett kitoltovel)
kitolthet6 szabad helyek vannak benne.

A sz6tér a nyelv jelentéssel bir6 elemeinek gytijteménye,

ezek az 0ndllé (nem kompoziciondlis) jelentéssel bir¢ igei szerkezetek
pont a lexikogréfiailag hasznos igei szerkezetek.

— Ezek azok, amiket egy szotarban szeretnénk latni.
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Valddi igei szerkezet és szotar

,a valodi igei szerkezetekbdl
a mellett nem hagyhato el elem”

vesz Lencsi részt felolvasdson

Lencsi — ), Mici, Csopi, ...
rész  — (), elégtétel, auto, ...

Utobbi az, amit a v-isz sériilése nélkiil nem tehetiink meg.

(A v-isz részét képezd elem elhagydasa /helyettesitése az egész jelentést befolyasolja,
a v-isz részét nem képezd elem elhagyasa/helyettesitése csak a sajat hozzdadott
jelentését érinti.)
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A v-isz-ek elhelyezkedése

() (b) (©) (d) (e)

(A kitoltetlen alany dimenzigjat most figyelmen kiviil hagyjuk.)

olvas konyvet dgyban fest ordogot falra

vesz részt felolvasdson kisiit nap

v-isz: keriil sor vmire havazik Heves megyében reggel ota
v-isz: ad vkinek vmit — barhol lehet, 1 db van
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3.

Korpuszhalo



Tagmondat — korpusz

Eddig egy tagmondatot modelleztiink.

Most: egy olyan struktarat épitiink,
ami a korpusz 0Osszes igei szerkezetét magaban foglalja.

Ez lesz a

Eddig alapelemekbdl épitettiink isz-halokat,
most az isz-halok lesznek ennek az tjabb épitkezésnek az épitGkovei.
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Halok kombinéléasa
L bedagyazhato K-ba ~ K tartalmazza L rajzat

cimkézés fontos — nyilvan minden 2-helyes mondatvazat
egymastol kiilonbozdként akarunk kezelni

N-télhal6d = csak az egyértelm{i minimumot koveteljiik meg
(azonos gyoker(i) halok kombinalasa (B):

L1® Ly := K 1ugy, hogy K cimkézéshelyes, minimdlis A-félhalo,
amibe mindkét hal6 beagyazhato.
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Halok kombinalasa

(azonos gyoker(i) halok kombinalasa (b):
L1® Ly := K agy, hogy K cimkézéshelyes, minimaélis A-félhalo,
amibe mindkét hal6 beagyazhato.

Csak azonos gyokertieket.
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Példa (1 kitolto tér el)

Lencsi konyvet olvas. © Anya konyvet olvas. = ief @ ief.

wx wy
,k0z0s also rész, kiilonallé felsé rész”

Szemléletesen: ,elvagjuk” — eldgazds — még egyszer felépitjiik — ,felnyilik”
Ez hasonl6éan miikodik i > 2 esetén is.
3. rész —30/55



Példa (1-1 kitolto tér el)

olvas

Lencsi konyvet olvas. & Anya konyvet olvas. @ Lencsi 1ijsdgot olvas. = ief @ ief @ ief.

ww wy v
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Példa (2 kitolto tér el)

Lencsi kionyvet olvas. & Anya ijsdgot olvas. = 1ef @ ief.

wx vy

Ko6z0s pont: csak két szinttel lejjebb.
Szemléletesen: L alaku ,,0116”.
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Metahalo

harom haloszerti struktara

(1) isz-halok
(2) (kombinalas — ) bokrok
(3) (,halok haloja”)

objektumai: isz-halok és bokrok
rendezés: A — B < A bedgyazhat6 B-be

Maximaélis eleme a korpuszhal¢ lesz.
A @ mitivelet épp a metahdl6d vV (maximumképzés) mtivelete lesz.
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Metahalo — hasonlat

metahdlo objektumai | pozitiv egész szdmok
gyOkér

isz-halok

bokrok

D
bedgyazhat6
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Metahalo — hasonlat

metahdlo objektumai | pozitiv egész szdmok
gyokér | 1
isz-halok | primek
bokrok | Osszetett szamok
@ | szorzas
bedgyazhatd | osztdja
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Metahalo

@AW ...... WVA\/
LNy



Korpuszgyakorisagok

tobbszor el6fordulé mondatvazak
— feljegyezziik a gyakorisagot (f): minden mondatvdzhoz szamlélo
— a korpuszhaloban: a mondatvazakhoz rendelt gyakorisagi értékek

(nyilvan: a korpuszban mindenhol van kit6lté — gyakorisag csakis a tk isz-knél!)
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4,

A valddi igei szerkezetek meghatarozasa
— oOtletek, tippek, tervek, megfontolasok



,Valos” példa

én—pillantds °7¢%  szem-ez " .
§ illantds 18 66 1 48 19 —commi ossz (1)
o—pillantas szem-—semmi 5
O—vmit vmire—semmi
19 ) 19
................................................ #Fszem. .. ymire Nm . W B
N —vmit — 1ﬁgntas P 4
s s~ X N s > N N
s s ~/ N s <N - N N
N s —
s s s - < N ;o — N N N
~ —
s s s ~ ~ J o N N N
Y IRECEEN / - . RN N
én .,‘ szem X = pillantds ) ez semmi
o - ‘\ 7’ k vkire—vmit /\. _ _ 7
~ - ~ AN / / - _ -
~ ~ . / . / - —
~ —
~ > N v N ;o7 -
~ X X\ / AN / 7
~ ~ - —
~ §\ / AN /4 -
----------------------------------------------------- W T
vkire vmit
N s
N s
N s
N s
N
-------------------------------------------------------------------------- R 1
vet

cél: a v-isz-ek meghatarozasa
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,Valos” példa

1/
én—pillantds °7%  szem-ez " .
§ illantds 18 66 1 48 19 —sommi ossz (1)
o—pillantas szem-—semmi 5
o—vlrait vmire—semmi
................................................ Fszem .. vmire "N M
—vmit - ﬂﬁgntas 4
~ ~ e —
% > < N % > _ N N
% % ~/0> N % D N N
~ s —
s/ s/ s/ ~ - N\ s —~ N N N
~ —
/ / / ~ ~ \ /S s~ AN AN AN
% SN . PN N
o) “« én .,‘ szem X = pillantas ) ez ’\.semml
o - ‘\ 7’ k vkire—vmit /\. _ _ 7
~ - ~ AN / / - _ -
~ ~ . / . / ~ —
~ —~
~ > N v N ;o7 -
~ ~ \ / AN /S s~
~ ~ - —
~ §\ / N /4 —
T P 2
vkire vmit
AN /
N %
AN /
AN /
AN /
-------------------------------------------------------------------------- L T R RS 1
vet

cél: a v-isz-ek meghatarozasa
V-isz ~ = tObb, nagy gyakorisagi értékii ponttal kapcsolédnak
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Az algoritmus kerete

gyakorisag —az 1-gyel kisebb szerkezetek felé

gyakorisagi mérdszam (q)

gyakorisagmegmaradas elve = minden tagmondatot 1x szamoljunk
kezdetben teljestiil — tk szerkezetek

Orokoltetés = azonosithat6 legyen, hogy adott eredeti mv-
hoz rendelt gyakorisagi érték épp a haldé melyik csomo6pontjanél van
nyilvantartva

elv =

a gyakorisdgi mérdszamok ténylegesen gyakorisdgok lesznek, a hal6
alkalmasan kivalasztott cscomépontjainal 1év6, az eredeti tk szerkeze-
tekre illeszkedd szerkezetek (a reménybeli v-isz-ek!) gyakorisidgai

r =Xy =5 q(r) > q(y)
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Az algoritmus kerete

Feladat: a mondatvazakhoz v-isz-t rendelni.

A mondatvéazakat valamilyen modon a gyakorisdgukkal egytitt ad-
dig vissziik lefelé a hdlén — mas széval a gyakorisdgokat orokoltetjiik,
megjegyezve, hogy melyik mv-bdl szarmaznak —, mig csomdsodési
ponthoz, az eredeti mv v-isz-éhez nem ériink.

A gyakorisagot csak ezen a ponton vessziik figyelembe, azt mondjuk,
hogy a v-isz annyiszor fordul el6 (annyi a gyakorisdga), amennyi gya-
korisag — persze akdr szamos kiilonboz6 mv-bol — 0sszegytilt néla.

(A gyakorisagok a v-isz-eknél fognak felhalmozddni:
a hosszabb szerkezetekt6l az 6rokoltetés soran elvessziik a gyakorisagokat,
a v-isz-ek alatti rovidebb szerkezetekhez pedig eleve nem juttatunk.)
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olvas és vesz

igei szerkezet jel f rel% A% q

01 1 0.0% 0.0% 0

olvas konyvet vmiben 09 78 0.3%  0.3% 0

olvas vmit  vmiben 03 4560 17.8% 17.5% 0

olvas vmit oy 25653 100.0% 82.2% 25653

V1 878 0.6%  0.6% 0

vesz részt uvmiben wvo 20469 < 14.1% 13.5% 20469

vesz vmit  vmiben w3 29902  20.6%  6.5% 0

vesz vmit vy 144812 100.0% 79.4% 124343

cikkcakk

varidlhatoséag

f tartalmazza <+ (ideélis) ¢ nem tartalmazza a fentebbi értékeket
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olvas és vesz — tanulsagok
Mit mond a tédblazat?

A felirt szerkezetek koziil
az olvas esetében egy (04), a vesz esetében pedig kettd (v9, v4) v-isz van.

Az olvas szerkezeteit mind olvas vmit-ként szdmoljuk el, a vesz-nél
azonban egy jelent6s hanyad esetében azt gondoljuk, hogy a vesz részt

vmiben lesz a helyes v-isz, és csak a tobbi marad meg mint vesz vmit.

Helyesen dontiink, ha igy allapitjuk meg a v-isz-eket: a széban forgé
szerkezetek koziil ez a hdrom felel meg a v-isz definicidjanak.
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olvas és vesz

igei szerkezet jel f rel% A% q
olvas konyvet dgyban o1 1 0.0%  0.0% 0
olvas konyvet vmiben 09 78 0.3%  0.3% 0
olvas vmit  vmiben 03 4560 17.8% 17.5% 0
o, 25653 100.0% 82.2%

vesz részt  vitdban vy 878 0.6%  0.6% 0
vy 20469  14.1% 13.5%

vesz vmit  vmiben w3 29902  20.6%  6.5% 0
vy 144812 100.0% 79.4%
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olvas és vesz

igei szerkezet jel f rel% q
olvas konyvet dgyban o1 1 0.0% 0
olvas konyvet vmiben 09 78 0.3% 0
olvas vmit  vmiben 03 4560  17.8% 0
olvas vmit oy 25653 100.0% 25653
vesz részt  vitdban vy 878 0.6% 0
vesz részt uvmiben vy 20469 < 14.1% 20469
vesz vmit  vmiben w3 29902  20.6% 0
vesz vmit vy 144812 100.0% 124343
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olvas és vesz — A%

20%
15%

10%

4. rész —47/55



olvas és vesz — tanulsagok
Hol kell megallni, hol kell befejezni a gyakorisdgok orokoltetését?
Minél magasabb szinten.

Valamint: 4gy tlnik, a grafikonon lathato cstics van segitségiinkre.

a A% grafikonjanak menetében
— v-isz-t jelezhet, érdemes lehet megallni

Azaz addig érdemes Orokoltetni, amig a (meglévShoz képest)
jelent6s mennyiségii plusz gyakorisagot tudunk gytjteni.
Amikor nincs igy, megéllhatunk.

v3 =< vy, ugyanakkor q(v3) # q(vo)
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Tovabbi kutatas

Nyitva maradt:

(1) pontosan mi legyen az orokoltetési modszer?

(2) pontosan milyen feltételek esetén gondoljuk egy igei szerkezetrdl,
hogy valddi igei szerkezet, azaz megallhatunk az 6rokoltetésben?
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Megfontolasok

A rendszer az 0sszes v-isz-t kezeli.

Nem diszkrimindl a valodi igei szerkezetek kozott
sem aszerint, hogy hany hely van benniik,
sem aszerint, hogy van-e benniik bizonyos helyeken kitolt6 vagy nincs.

Ugyanolyan jogon tud egy vagy tobbelemfi entitdshoz (egyszerti vagy
komplex igéhez) tovabbi elemet (bovitményt, vonzatot) kapcsolni.

Az egyszerlibb olvas vmit pontosan ugyanazon a médon fog kijonni,
mint vesz részt vmiben tipusu vegyes szerkezetek.

(Az olvas ige hal¢jaban [ = 3 szinten is még annyitéle kiillonboz6 elem lesz (konyo,
Ujsdg, vers, cikk, ...), hogy érdemes tovabborokoltetni a gyakorisagot [ = 2 szintre,
ahol megkapjuk az olvas vmit v-isz-t.)
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Megfontolasok

Ne valasszuk szét csupan formai alapon az egyszavas és a tobbszavas
konstrukciokat, hanem kezeljiik egységesen mindet!

Cél: a v-isz megragaddsa — mindegy, hany sz6bol/elembdl épiil fel.

A szavak szdma csak felszini jellemzd, valdjaban a helyek és kitoltok
elrendezddése szamit. — ,, Az Osszetett egységek nem szavakbol, ha-
nem helyekbdl és kitoltokbol allnak.”

vesz részt vitdban — participate in debate

,Alapegységiink a szerkezet, azaz a tobb elembdl 4116 egység. Ez kii-
1onleges esetként magaban foglalja azt is, ha néha egy szerkezet csak
egy elembdl all.”
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Megfontolasok

A korpuszhal6 olyan struktara, amit
v-isz-eket keresd algoritmusnak érdemes alapul vennie.

Ennek az a gyoOkere, hogy a v-isz-ek kitoltott és a kitoltetlen helyeit
(vagy ha ugy tetszik a kollokacidkat és a vonzatokat) pontosan ugyan-
azokkal a nyelvi elemekkel, formai eszkodzokkel (esetragokkal, név-
utokkal stb.) fejezziik ki, azaz a felszinen ezek ugyanugy néznek ki.

Igy sosem tudhaté elére, hogy
melyik hely lesz végiil kitoltott és melyik nem,
err6l az algoritmusnak kell dontenie.
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Osszefoglalas

(1) Bemutattunk egy absztrakt algebrai modellt, a mo-
dellt. Ez egy olyan hal6struktiura, amely megtelel6 szamu egy-
madsra éplil h-dimenzids kockaként képzelhetd el. Megallapitot-
tuk, hogy a bevezetett objektumok az tn. h-dimenziés harmad-
rendii Post-halokkal izomorfak.

(2) Ezt az absztrakt modellt egy bizonyos médon konkretizaltuk:
ek (egy tagmondat igéje és a mellette all6 bovitmények)
dbrazolasara hasznaltuk. Igy kaptuk az igeiszerkezet-halokat. Az
igeiszerkezet-halok egy kiilonleges pontjat megjeldlve bevezettiik
a fogalmat, bemutattuk ennek jelent6ségét
egy nyelv sz6tara szempontjabol.
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Osszefoglalas

(3) Kialakitottunk egy modszert, amelynek segitségével nem csak egy
tagmondatot (egy ,igés egységet”), hanem egy teljes szoveget lehet
a modell segitségével abrazolni. Az igeiszerkezet-halokbol mint
alapelemekbdl felépitettiik a t. A korpuszhal¢ felépi-
tése kapcsédn leirtunk egy izgalmas struktirat, amelyben kiilonle-
ges primszer(i elemek fordulnak eld, melyeket magasabb dimen-
zi6s primeknek neveztiink.

(4) Végiil, felismerve, hogy a valodi igei szerkezetek a korpuszhdlé bi-
ZOoNnyos helyezkednek el, felvdzoltuk a valédi
igei szerkezetek felfedezésére szolgdlo algoritmus keretét, elemeit.
Megtogalmaztuk azt a sejtést, hogy a valodi igei szerkezetek a gya-
korisagi grafikon aindl taladlhatok.
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Koszonom a figyelmet!

sass.balint@nytud.mta.hu

Tovabbi részletek itt olvashatok:

Sass Balint: Az igei szerkezetek algebrai struktirdja, avagy a dup-
lakocka modell. Argumentum 14 (2018), 12-44, Debreceni Egyetemi
Kiado.
http://argumentum.unideb.hu/2018-anyagok/sassb.pdf
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